

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidaturas republicanas.

EN MADRID.

Distrito de Buenavista.—D. Celestino Armián, D. Angel Armentia, D. Amado Bustillo.
Distrito de la Universidad.—D. Rafael Girard de la Rosa, D. Ignacio Lacasa y Sierra, D. Francisco Garrido Mena.
Distrito de la Latina.—D. Manuel Aguayo y Antón.
Distrito del Centro.—D. Rosendo Castro y Martínez.
Distrito del Hospicio.—D. Esteban Arceda y García.
Distrito de Palacio.—D. Serafin Rodríguez Fortillo.
Distrito del Congreso.—D. Vicente López Santiago.
Distrito de Florencio Navarro Solana.
Distrito del Hospital.—D. Pedro Niembro.
Distrito de la Audiencia.—D. Juan Manuel de Zabala y Zabala, D. José Simón Torre, D. Antonio Elegido y Lizcano.

Centros electorales

Distrito de la Latina.—Café de San Millán, tertulia, plaza de San Millán.
Distrito de Buenavista.—Alcalá, 13, 2.º
Distrito del Hospital.—Liceo Rius, Atocha, núm. 68.
Distrito del Centro.—Tudescos, 11, bajo.
Distrito de la Audiencia.—Toledo, 19, entresuelo del café Nacional.

Resuelta la cuestión electoral y decidida la lucha en Madrid, la disciplina del partido republicano exige que cada cual cumpla con su deber.

Hemos probado ya lo que valemos; una lección más y los monárquicos tendrán que confesar su impotencia abandonando el campo.

Los distritos han acordado ya sus candidaturas y los Centros adonde puedan acudir nuestros correligionarios para cualquiera duda ó consulta.

POR LA IDEA

LA SOBERANÍA NACIONAL

Parce ser ya una cosa acordada que las Cortes no se reúnan hasta mediados de Diciembre.

No importa que lleven conflictos y aniquilen al país catástrofes pavorosas, ni influya en la decisión ministerial la ansiedad vivísima de la opinión que pide Gobierno que dirija; todos estos, más que suficientes motivos, se estrellan ante la pasividad, ó mejor dicho, ante la estupefacción y el atontamiento que reinan en el Gabinete, al parecer sumido en el mar inmenso de sus confusiones infinitas.

Por virtud de la Ley del sufragio, y á pesar de los raquitismos de nuestra organización doctrinaria, á lo Guizot, tenemos todos los ciudadanos españoles el deber y el derecho de tomar parte activa en la cosa pública, y por lo tanto urge que las Cortes, reunión de aquellos que representan á los más y á los menos, se junten sin pérdida de tiempo, inmediatamente aunque no sea más que para tener constantemente al país con noticias oficiales y auténticas de todas nuestras desgracias, que no son pocas, gracias á la mala estrella que nos rodea.

Y no pueden algar los ministros la consabida muletilla de importar mucho al buen éxito de las operaciones el secreto del sumario y no verse molestados por las oposiciones que les acosarían.

No; las oposiciones inspiradas en altísimas miras políticas prestarán todo su apoyo al Gobierno en lo que estrictamente se refiera á nuestros asuntos del Africa española, lo mismo los absolutistas que al fin y al cabo como españoles y como hidalgos se portan en estos momentos, que nuestros amigos, que olvidando grandes agravios, bien recientes, acuden otra vez á los rojos escudos dejando á un lado, en aras de la Patria en peligro, ofensas y atropellos pasados, puesto que la base segura y necesaria para una República grande y poderosa como nosotros la deseamos no es otra que un amor vivísimo y constante á esta vieja tierra española íntegra é inviolable.

Vengan, pues, las Cortes cuanto antes; vengán cuanto antes á deliberación, que si bastante tienen que hacer con los asuntos exteriores no menos tarea les queda en cuidar del bienestar interior, profundamente quebrantado por anárquicas manifestaciones de fanatismos salvajes que claman una represión energética y pronta, siquiera sea sangrienta, puesto que ni el derecho alterado en su normalidad permite esos ultrajes, ni la masa social aterrada puede tolerar mucho tiempo esas heridas sin caer en terrores pánicos que la envilezcan y la anulen.

LA PAZ

El conflicto de Melilla parece próximo á terminarse. La nota del sultán ha venido á dar un nuevo giro á la cuestión, prometiendo Gobierno español satisfacción completa de las ofensas inferidas á nuestra bandera. Hemos sido nunca partidarios de la gue-

rra en Africa, ni hemos considerado conveniente para nuestros intereses una campaña contra los moros, que sobre ofrecer muy dudosos resultados, habria de ocasionarnos gastos y disgustos sin cuento. Pero tampoco nos parece que la dignidad y el honor de España pueden quedar satisfechos con una promesa más ó menos noble y desinteresada, de quien jamás ha tenido autoridad suficiente para hacerse respetar de las kábilas del Rif.

En Melilla se ha derramado la sangre de nuestros bizarros soldados por defender la construcción de un fuerte en territorio de nuestra plaza. Hemos sufrido gastos y molestias considerables por la actitud de los moros, que no han tolerado que el fuerte se construyera; la bandera española fué ultrajada, y nuestra autoridad desconocida.

La dignidad y el decoro de la patria sufrieron infames agravios de un pueblo salvaje. ¡Hablremos de darnos ahora por satisfechos con la nota del sultán? ¿Puede quedar reparado el honor nacional con la vaga promesa que en la nota citada se hace? ¿Se calmarán los ardores patrióticos de los españoles con esa ridícula nota diplomática?

¿Puede el Gobierno dignamente aceptar esas promesas sin vengar antes por cuenta propia la sangre española vertida en Africa? ¿Es que tan poco vale para el Gobierno la vida de nuestros soldados, que después de sacrificarlos villanamente, no honra su memoria con una venganza justa y enérgica? ¿No llevó á Melilla nuestras tropas para reparar el agravio inferido al pabellón nacional y construir á cualquier costa el fuerte de Sidi-Aguriach? ¿Pues por qué ahora retrocede acobardado, escudándose en promesas que acaso no puedan realizarse? ¿Es digna esa conducta en un Gobierno de notables?

El pueblo español que tan indignado se mostró siempre por los desastres de Melilla, por el Gobierno sólo provocados y mantenidos, no puede ahora quedar satisfecho con una reparación puramente diplomática. El pueblo español ha pedido y sigue pidiendo energía. No pide la guerra, pide la reparación del agravio inferido á nuestra bandera; pide el enérgico castigo que merecen nuestros amigos por su insensata y criminal conducta; pide que la sangre de nuestros soldados sea lavada con sangre marroquí. Esta es la única diplomacia aplicable á un pueblo salvaje.

Venga la paz, si se nos ofrece; pero venga dignamente, y después de que nuestro honor haya sido reparado, venga la paz, que todos la deseamos cuanto antes; pero no se abandone la venganza que el pueblo español reclama.

Impóngase antes ejemplar castigo á los moros del Rif; constitúyase el fuerte proyectado, y pátcese después la paz con el sultán. Sólo así quedaremos dignamente á los ojos del mundo civilizado. Sólo así se dará por satisfecho nuestro pueblo. Sólo así podemos vivir tranquilos, sin temor á nuevos ataques en Melilla.

AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Va picando ya en historia, y es en extremo escandaloso lo que está ocurriendo con el servicio de Telégrafos. No pasa día en que no se denuncien abusos de ese desdichado centro.

El Liberal y La Correspondencia de España del día se quejan amargamente, como puede verse S. E.

Dada la inexperiencia del Sr. Monares no nos extraña que carezca de autoridad y de razón para corregir abusos y faltas, que él no entiende, y que pueden disculparse con facilidad por los que tienen alguna pericia. Pero, sea porque no sabe, ó porque no puede, es lo cierto que las cosas van peor cada día, con grave daño del público, que tiene derecho á exigir que se le sirva bien, ya que bien se le cobra.

Si el señor ministro, como es de suponer, mira con la atención que se merecen los servicios de su departamento, no dejará caer en olvido estas saludables advertencias de la opinión, para no hacerse, al menos, cómplice de ese incomprensible desconcierto.

TIJERETAZOS

La Izquierda Dinástica no quiere pasar por el acomodamiento que se está tramitando por la vía diplomática y dice:

«¡Atrás la paz vergonzosa que se compra con dinero en vez de conquistarla con las cabezas de los rifeños para que sirvan de epíteto á las tumbas de nuestros héroes!»

«¡Atrás ese mismo ministro de la Guerra que nos diezma por hambre y por el fuego enemigo aienta, para cubrirnos después de ludibrio y afrenta por medio de una paz que sólo puede admitir un envilecido pueblo de cobardes!»

«El honor de España es antes que nada, y si el actual Gobierno no puede sostenerlo, que se vaya y confíe el mando á otras manos más vigorosas, por donde corra la sangre de los que firmaron la paz con los moros en Granada y en Tetuán.»

«¡Atrás los malos españoles!»
 «¡ESPAÑA LO MANDA!»

Y no teniendo ya dónde azotar en el esqueleto del ministro de la Guerra, se encara con el de Marina, y pregunta:

«Si se empeña en seguir cruzado de brazos sin tener iniciativa ni adoptar disposiciones, prepárese á recibir de la posteridad un nombre poco grato. ¿Sabe Pasquín lo que dirán que es?»

Un López Domínguez pasado por agua.»

«Vergüenza! Esto es lo que nos prepara dice La Correspondencia Militar—el Gobierno del Sr. Sagasta; lo que maquina el señor Moret mientras piensa en los intereses que tiene en el Banco de Londres y lo que secunda el general López Domínguez que desea dar fin, sea como quiera, á estas circunstancias que tan de relieve ponen su impopularidad y su ineptitud; y esto es precisamente lo que España no debe consentir, cueste lo que cueste y caiga el que caiga, pues por delante de todos los miramientos y circunspecciones y conveniencias del Gobierno, está y estará siempre el interés general de la nación y el honor de la Patria.»

Y El Estándarte, lleno también de indignación, dice con este mismo motivo:

«Basta ya de orgías y de comedias. El país, que tan noblemente se ha adelantado á responder con su entusiasmo, con sus dádivas y con sus sacrificios al campamento contratado por sus poderes, el ejército, cuyo honor se ha mancillado.»

Y otra porción de consideraciones, á cual más graves, no consienten que esta tragedia degeneren en un sainete bufo.

«No hay paz, ni puede haberla, bajo la faz que la presentan los periódicos del Gobierno y los telegramas del campo. La paz no puede contratarse, sobre las tumbas aún abiertas de nuestros soldados muertos y no vengados, entre el general Macías y las kábilas envueltas por su fe en el triunfo que creen haber alcanzado, ó temerosas de la proximidad del supremo jefaraca de aquel país que se presta y viene á castigarlas. Esa paz es anti política. Esa paz no es paz, ni es nada.»

CARTA DEL DUENDE

DESDE UN PLIEGUE DE LA CORTINA DE LA SALETA Á 9 DE NOVIEMBRE DE 1893.

Apreciable director de EL IDEAL:

Habría usted dicho perreñas de mí por el silencio tan continuado que guardé en los últimos días; pero no merezco sus censuras ni mucho menos, porque obediencia únicamente al buen deseo de no ocasionarle más disgustos con mis cartas, ya que pesan sobre usted muchísimos.

No sabe usted el mal rato que llevé cuando supe que á Emilio Prieto le encarcelaron, antes por anarquista y ahora por sedicioso.

Yo tenía á ese señor por una buena persona y un caballero excelente, en toda la extensión de la palabra; pero indudablemente no debe ser así, cuando de tal manera y con tanto encarnizamiento lo se le persigue.

Me acuerdo de una vez que los señores salieron de celebrar con ella eso que celebran tan á menudo, y al pasar por delante de mi cortina, pude sorprender algo de la conversación que llevaban:

—Se ha hecho muy mal; esas cosas necesitan estar muy bien pensadas por que de lo contrario nos resultan contraproducentes, como en este caso.

—Si; pero eso no iba á hacerlo ninguno de nosotros ni á dirigirlo personalmente; hubo necesidad de encargárselo á quien correspondía.

—¿Y ha cumplido! — exclamó muy enérgicamente uno de ellos, el más meliflúo, el más afeminado á quien aquí llamamos Segis.

—No le defienda usted hombre—le interrumpió otro— ese Matamoros será todo lo grande y todo lo grueso que usted quiera, pero es muy farto de método para lo que hace y cree que, por la tremenda, se arreglan las cosas.

—Bueno; yo les prometí á ustedes que para otra lo haré mejor,—respondió el mismo de los bigotes retorcidos, que siempre que pasa deja un rastro de perfumes que trastorna.

Y siguieron adelante.

Ya aquello me dió muy mala espina; coincidió con la denuncia á diario que sobre mis cartas pesó, aunque éstas fuesen de la mayor inocencia.

Hace días que no paso de la saleta, y le diré á usted por qué, aunque sea denigrante para mí confesarlo:

[Tengo miedo!]

La campaña que contra mí se hizo fue tan encarnizada como la que hoy hacen contra Prieto; he estado á punto de que me descubrieran, en cuyo caso me hubieran echado á puntapiés de la casa, y entonces excuso decir á usted que...

dar noticias ni encontraría ocupación útil.

¡Si viera usted lo que han trabajado por encontrarme!

Llegaron mis cartas á sembrar tal desconfianza entre las gentes de este establecimiento, que se miraban unos á otros con el mayor recelo, figurándose cada cual que su vecino era El Duende.

La señora esquivaba todo lo posible las miradas nuestras; no daba órdenes, y suprimió varios servicios que se hacían en la misma, para que nadie se inmiscuyese en ciertas interioridades de las que habían salido al público.

Se ha llegado á creer que algún gran personaje enviaba estas cartas á usted.

¡Cuán lejos de eso!

No soy gran personaje, pero como si lo fuera, porque soy de los que están iniciados en los secretos que únicamente ellos saben.

Pero ¡que me busquen!

La Torda tiene mucha curiosidad en conocerme, porque se ríe mucho siempre que suelto alguna puntada á la otra.

Pero también se queda con las ganas de averiguar quién soy.

El otro día preguntó á uno de los suyos:

—¿Pero qué hace ese Duende que no escribe ahora? ¡Bonitos asuntos está desperdiciando estos días! Daría cualquier cosa por saber quién es; porque no me cabe duda de que es huésped nuestro.

Esta misma curiosidad sé que ha trascendido al público, y que en círculos, reuniones, cafés y hasta tabernas, todo el mundo pregunta por mí; quién dice que soy un criado de la Torda; quién que soy un grande de España; quién que soy correo de gabinete de la abuela... ¡qué se yo!

El hecho es que todos me buscan y que nadie me encuentra, de lo cual estoy satisfechísimo, por si el juzgado de guardia averigua quien soy, tengo la seguridad de que tal como se han puesto las cosas de la justicia, dicta auto de prisión contra mí, ser incorpóreo é intangible, y los pobres guardias de Orden público andarán desesperados por esas calles en busca mía.

Dispénsame usted, Sr. Delgado, que en esta me lleve á tanto riendo hablando únicamente de mi persona, pero creía necesario decir todo esto para quedar en el lugar que me corresponde.

De cosas íntimas, muy íntimas, no quiero decir á usted nada hoy porque para decirlos necesito la preparación conveniente por medio de otra carta que le enviaré á usted á la mayor brevedad.

Hoy me limito á darle, para terminar, una noticia de sensación:

Ha llegado un señor rubio, muy rubio, alto, muy alto; serio, muy serio y que no ha hablado con nadie sino con ella.

¿De dónde viene? ¿Qué trae? ¿Qué se llevará? ¿Dónde vive? ¿Tendrá algo que ver con todo lo que está ocurriendo?

Hay que averiguarlo y de eso me encargo yo.

Hasta la próxima, suyo invisible

EL DUENDE

P. D. ¡Ah! Las relaciones con el de Barcelona se han enfriado porque se disgustó al ver que no le concedieron lo que pedía. ¡Qué desbarajuste, Dios mío! ¡El nos coja confesados!

Emilio Prieto en la cárcel

De nuestro querido colega Las Dominicales del Libre Pensamiento, cortamos lo siguiente:

«Otra vez está en la cárcel nuestro querido amigo el caballero militar y héroe republicano D. Emilio Prieto, director de EL IDEAL.

El gobernador civil que le detuvo la tarde de la proyectada manifestación de agradecimiento á Francia, le dió libertad por inocente. El juez, que no estaba presente al acto, le ha preso por culpable.

«¿Quién entenderá esto?»

«Además, se ha sacado de su casa á nuestro amigo para llevarle á la prisión, á pesar de haber certificado tres médicos que se encontraba enfermo.

Esta falta de consideración con una persona de la calidad de Emilio Prieto, es grave y desusada.

A personalidades de la entidad de Emilio Prieto las tratan de otra suerte sus adversarios políticos.

Y en estos momentos la indiscreción de la autoridad se centuplica, porque su deber es contemplar con todos y tratar suavemente á todos, porque de todos necesita hoy la Patria.

De algún tiempo á esta parte vemos resbalar á la primera autoridad de Madrid por una pendiente que ha comenzado á darle disgustos y pueda traerlos muy graves para todos.

Gobernar es contemplar, no irritar, y la prisión de Emilio Prieto es un reto á ese pueblo republicano de Madrid, que lo llena todo y sabe sentir en...

Póngase en libertad á Emilio Prieto, porque conviene á todos.»

No necesitamos decir cuanto agradecemos al valiente periódico republicano el sentido y razonado artículo que dedica á nuestro compañero.

La copla del día

PERO ESTE HOMBRE!

«El Sr. Castelar visitó ayer mañana al ministro de Estado. El eminente orador cree que merecen ser rigurosamente castigados los delitos de los anarquistas, pero no considera que debe ser valeda la estatua de la ley.»

Siempre tan meticoloso, siempre tan dulce, tan tierno; este hombre, en vez de un político, me resulta un caramelo.

«¡Que no se vea la estatua de la ley; no, nada de eso!» Tiene gracia la advertencia, pues se creyó, por lo menos, que iba á inventarse un castigo para los crímenes esos, como aquellos tan horribles que pone el Dante en su «Inferno».

«La verdad que se merecen tratarse á sangre y fuego sin darles tregua ninguna, como se da á los rifeños; pero aunque el justo castigo se extreme un poco con ellos, nadie ha pensado en meterles alfileres por los dedos, ni quemarles las pestañas, ni ponerles en un cepo ni macerarlos las caracas, ni ningún otro tormento.

Pero don Emilio siempre ha de encontrar un pretexto para «largar» una frase ó exponer un pensamiento.

«No quedó ya decidido, desde hace bastante tiempo, que se marchaba á su casa, que licenciaba su ejército, que dejaba la política y que emplearía el tiempo en escribir una Historia que asombrase al mundo entero?»

Pues entonces, no sé qué le de vola en este entuerto, ni á qué viene esa visita en los actuales momentos.

Por lo visto se ha jorreado que si él á los cuatro vientos no lanzaba su opinión acerca de estos sucesos, temblarían las señoras, se hundiría el Firmamento é iba á haber un catastrófo de las de «primo cartillo».

«No, don Emilio, por Dios! Puede usted estar satisfecho de que hace usted tanta falta como en la misa los perros.

No nos fastidie usted más con frases y pensamientos, métese en otras historias ¡y váyase usted á paseo!

Que para preocupaciones ya tenemos al Gobierno, y lo que haya que arreglarse nosotros lo arreglaremos.

EL DOCTOR CENTENO

EL DOCTOR CENTENO

CARTA DE LONDRES

Sr. Director de EL IDEAL.

Londres 2 de Noviembre de 1893.

Mi querido Director: Aunque ofrecí á usted tenerle al corriente de cuanto tuviese interés general para ustedes, no he podido cumplir hasta ahora mi promesa porque mis negocios de Dover se han retrasado bastante y han impedido mi regreso á la capital cuando yo suponía.

Por eso me sorprendieron como á todos mis compatriotas las noticias abultadas de las querrelas que tienen ustedes en estos momentos con los rifeños fronterizos á Melilla y que supongo á estas horas escarmentados y desechos por vuestros cañones.

Si así no fuese, que no lo espero, crean ustedes que contra lo que dicen nuestros periódicos más leídos como The Times, The Standard, Day y Telegraph, etc., la opinión de nuestro Gobierno no es hostil á la acción de ustedes, antes al contrario, el ministerio Gladstone radica en todo, no tiene el afán de los toros de inmiscuirse en contiendas extranjeras, si los infinitos intereses del Reino Unido en todas partes del mundo no lo reclaman, y como en el caso presente ustedes se encuentran dentro de los tratados, siguiendo estrictamente los acuerdos de la Conferencia de Madrid y al amparo de lo que para vuestra seguridad dispone el art. 6.º del Tratado de Wad-Ras.

Compendio de...

mento la hostilidad... refente en España contra Inglaterra...

Es verdad que en lo que se refiere á Tángier tendremos derechos tradicionales...

Bastante tenemos que hacer por nuestras islas profundamente perturbadas con el proyecto de autonomía irlandesa...

Los periódicos alemanes llegados aquí también consagran largos artículos á la cuestión marroquí...

No es reflejo, sin embargo, de la opinión oficial alemana las opiniones de que nos ocupamos.

Con el tiempo malo que está haciendo es imposible ocuparse en otra cosa que en trabajar...

Concluyó la season, y con ella se fueron á París una infinidad de extranjeros...

También llegó Sarasate, que viene á dar conciertos en el Palacio de Cristal.

Excusamos advertir que no nos hacemos solidarios de todas las especies que afirma nuestro corresponsal...

LA GUERRA

LA VERDAD EN MELILLA

Hay aquí algo más grave que un general muerto.

Esse algo, es la guerra que se hace todos los días, llenando de muertos el cementerio y el hospital de heridos...

Nadie es responsable de esto más que el Gobierno, que al fin, por estos sitios, de él se dice, y con razón, que estamos regidos por hombres pusilánimes.

POSICIONES

Los moros están atrincherados todavía en nuestro campo.

Hay alguien en el ministerio que lo dude? Pues que tome el camino, véngase al barrio del Polígono...

Y qué resulta de esto? Que cada convoy que hay que llevar á nuestros fuertes cuesta un crecido número de víctimas.

Y todos preguntan: ¿Por qué no se llevan provisiones para un mes? ¿Qué necesidad hay de este diario reguero de sangre?

EPISODIOS

El día 3 amaneció el cielo negro; el convoy se puso en marcha para Cabrerizas y Rostrogordo...

Después los regimientos de infantería se fueron á protegerlo hacían un fuego de fusilería y atronaban los Verdes de Montenegro.

La lluvia apretaba, el cielo tornábase cada vez más plomizo, y las nieblas que ocultaban á Arguig, rastreando por sus falda, bajaban á buscar las colinas.

Por la mañana bajamos á Melilla á ver entre los heridos. Era un más de 20, y dos muertos: un sargento y un corneta.

Por aquí la cuesta de Melilla que conduce al hospital, cuesta fúnebre y triste, de amargura, subían los heridos; un muchacho de diecinueve años iba llorando y nombrando á su madre...

El padre Serra me enseñó seis duros liados en un trapo mojado y manchado de sangre, que un soldado, en la agonía, mandaba para su madre.

Esos heridos que suben en las camillas envueltos en sus mantas grises, pálidos como la cera, conducidos por presidiarios, son los que pagan las imprevisones, las tardanzas y la calma indolente de nuestro desdichado Gobierno.

Estadística

Apuntela el Sr. Gamazo, ya que tan aficionado es á los números.

Bajas: Día 2 de Octubre, 52. Día 27 de id., 20. Día 28 de id., 104. Día 30 de id., 20. Día 1.º de Noviembre, 2. Día 3 de id., 27. Total, 215.

215 bajas tenemos ya y aun no se ha reunido el ejército de Andalucía, y aun sigue nuestra honra nacional ultrajada.

Con esas bajas, hubiéramos dado una batalla decisiva y hubiéramos tomado posiciones, y estaríamos construyendo el fuerte.

Hay posiciones que las mismas tropas han tomado y han vuelto á abandonar cuatro veces, y si nuestro soldado no fuera tan valiente, estaría ya acobardado, después de tantas retiradas, que pudieran desmoralizarlo.

RASGOS CARACTERÍSTICOS

Subían los rancheros una cuesta sosteniendo por medio de un palo la olla de metal del rancho para repararlo á las guarrillas; al llegar á lo alto de la cuesta se descubrieron un poco y una lluvia de balas pasó por sus cabezas...

arrastrara hasta llegar á la puerta. Como pudo se arrastró, pero tropezó con un moro herido que se levantaba para ver si podía matarlo...

Como preteba de que el ministro de la Guerra, sea quien sea (porque nosotros estamos aquí incommunicados y no sabemos si habrá dimitido), no sabe por donde se anda puede decir que la compañía de tiradores de Ceuta, compuesta toda de moros del Rif, á servicio de España, no la han mandado venir aquí.

Esa compañía podía prestar el servicio de espionaje, puesto que son moros que hablan el dialecto de los del Rif y además servir de guía á los regimientos. El servicio de espionaje en estos momentos es importantísimo y nadie en las alturas del banco azul se ha acordado de tal cosa ni de tal compañía.

Cosas han sucedido aquí que no deben pasar inadvertidas. En el mes de Septiembre se empezó á construir el camino por donde se debía conducir los materiales al fuerte proyectado de Sidi Guariach, lo natural y lógico era que hasta que el camino no estuviese terminado no se empezara el fuerte; pues no señor, se empezó el fuerte sabiendo que los moros se oponían, y ocurrió la catástrofe del 2 de Octubre. ¿Qué indica esto? Aquí se dice que el Gobierno necesitaba algo con qué distraer la opinión, acelerando la construcción del fuerte antes de terminar la carretera y no disponiendo de fuerzas necesarias para su defensa. Los moros están provistos del mismo fasil que usan nuestros soldados.

No hay obligación de dar la ración llamada de etapa á los oficiales en campaña? ¿Por qué razón no se le da á esta guarnición? Responda el ministro de la Guerra. Hasta otra.

FRAY SILVESTRE.

Melilla 4 de Noviembre de 1893.

ÚLTIMAS NOTAS

A pesar de la nota diplomática que se ha cruzado entre el Sultán y nuestro Gobierno, dícese que se ha renovado el cañoneo de nuestros fuertes y buques de guerra contra los riffeños, respondiendo éstos también con su fuego de fusilería, aunque no tan nutrido como en los días anteriores y manteniéndose en sus trincheras.

GENEROSIDAD

El Sr. D. Camilo Laorga ha construido en sus talleres, y entregará en breve, una casa de madera que regala para las tropas de Melilla.

Los oficiales de la reserva gratuita que residen en esta corte, procedentes de la clase de sargentos, han elevado una instancia á su majestad la reina, solicitando se les destine al ejército de Melilla.

D. Camilo Orgaz, joyero en Ciudad Rodrigo, pone á disposición del ministerio de la Guerra la suma de 2.140 pesetas para la adquisición de 20 fusiles Maüsser.

La junta sindical del Colegio de Agentes de cambio ha abierto en la Bolsa, á petición de varios concurrentes á la misma, una suscripción para los gastos de la guerra, con destino al capítulo adicional de los presupuestos vigentes del Estado, conforme al real decreto de 2 de este mes, encabecándola dicha corporación con 15.000 pesetas.

El deán de la catedral de Málaga, presidente de la fundación particular del hospital de Santo Tomás, ha ofrecido al gobierno dicho edificio con doce camas y toda clase de servicio para la curación de heridos procedentes de Melilla. Esta fundación es de la familia de los Sres. López Domínguez.

La Diputación provincial de Navarra ha acordado contribuir á los gastos que la guerra ocasiona con un donativo de 250.000 pesetas. Sin perjuicio de esto, se propone atender y auxiliar á las familias de los soldados hijos de aquella provincia que mueran en campaña, y á los inutilizados ó heridos en la misma.

La Diputación provincial de León ha acordado abrir una suscripción pública, encabecándola con 20.000 pesetas para dotar de fusiles Maüsser al regimiento de León y socorrer á los hijos de aquella provincia heridos ó inutilizados en la guerra.

El Circolo de la Lealtad, importante Sociedad establecida en Villanueva del Arzobispo (Jaén), ha acordado en sesión de 5 del corriente, donar la cantidad de 500 pesetas que se destinarán á la compra de cinco fusiles Maüsser para nuestro ejército.

RECOMPENSAS

Ayer se firmó el decreto por el que se concedían recompensas al ejército de operaciones en el campo de Melilla.

Hélas aquí! Cuartel general.—Comandante capitán de estado mayor D. Enrique Sebastián Rivas, cruz de María Cristina de segunda clase; capitán de infantería D. Eduardo Cuadrado Aznar, empleo de comandante.

Regimiento de Africa, núm. 1.—Coronel don Alfredo Casellas Carrillo, se tendrán presentes sus servicios; teniente coronel D. José Benedicto Gálvez, mención honorífica; comandante D. José Revilla Herrera, cruz roja de segunda clase del Mérito militar; capitán D. José Conesa Lacárcel, cruz de María Cristina de primera clase; otro, D. Jacinto González Vargas, cruz roja de primera clase del Mérito militar; primeros tenientes D. Cayetano Estrada Quintero y D. Donato Melero González, empleo de capitán.

Primeros tenientes D. Salustiano Coronel Martínez, D. Angel Nieto García y D. Nemesio Núñez Díaz, cruz roja de primera clase del Mérito militar; otros, D. Antonio Moreno Fernández, D. Juan Moris Espartaco, D. José Palenzuela Roldán, D. Manuel Piolo Diviño, D. Juan Marcos Martínez, D. Carlos Fornández Ortiz, D. José García Sánchez y D. Tomás González Rivero, capellán D. Eduardo Carrillo Cruz, y médico segundo D. Antonio Canellas Perole, mención honorífica.

Batallón disciplinario de Melilla.—Teniente coronel D. Angel Mir Casarós y comandante D. Emilio González Grano de Oro, cruz roja de segunda del Mérito militar; capitanes D. Faustino Alvarez Puche, D. Juan García de Velasco y D. Juan Muñoz Cano, cruz roja de primera clase del Mérito militar; primeros tenientes D. Luciano Torreente Coscen y don Leonardo Piorno Romeo, empleo de capitán.

Otro, D. Jorge de la Torre Morales, cruz roja de primera clase del Mérito Militar pensionada; D. Arturo Campos Hidalgo y D. Miguel Isidoro García, cruz roja de primera clase del Mérito Militar; otros, D. Antonio Herrera Alamo, D. Isabelo Sánchez Cuadra, D. Natalio Díaz González, D. Ambrosio Rodríguez Escudero, D. Juan González Rodríguez, D. José Muñoz Pérez, men-

teniente D. Miguel Franco Romero Makena, cruz roja de primera clase del Mérito militar, y veterinario de tercera D. José Negrete Pereda, mención honorífica.

13.º batallón de artillería de plaza.—Primeros tenientes D. Carlos Soler Aigarrá y don Antonio Santos Bellido, cruz roja de primera clase del Mérito militar.

Tercer regimiento de zapadores minadores.—Capitán D. Rafael Melendreras Lorente, cruz roja de primera clase del Mérito militar; primer teniente D. Luis Martínez Romero, cruz de María Cristina de primera clase.

Comandancia de Melilla.—Celador de segunda clase D. Maximino Santos Delgado, cruz roja de primera clase del Mérito militar.

Reemplazo.—Médico primero D. Urbano Orá Cajigas, cruz roja de primera clase del Mérito militar.

CIUDAD INCENDIADA

MÁS CADÁVERES

De entre los escombros de las casas destruidas continúan extrayéndose cadáveres. Ayer fueron extraídos dos con los miembros destrozados y en completo estado de putrefacción.

A tres kilómetros del lugar de la explosión se ha encontrado otro cadáver. Créese sea el del comandante Domenech. En el hospital han fallecido cuatro heridos más á consecuencia de la terrible catástrofe.

MÁS DINAMITA

Van extraídas hasta la fecha del fondo del Cabo Machichaco 182 cajas de dinamita. Realmente la operación de extracción de dinamita no tiene peligro. Sin embargo se hace con grandes precauciones.

Todavía quedan en el Cabo Machichaco más de 200 cajas de dinamita. Se han prestado á hacer la extracción de las cajas obreros voluntarios.

ASPECTO DE LA POBLACIÓN

El aspecto de Santander es tristísimo. Parece una población deshabitada. Todos los comercios están cerrados. Llegan innumerables cartas que no son entregadas por muerte de sus destinatarios. Los periódicos de Madrid no se venden por falta de compradores y vendedores. El pánico es indescriptible.

Es imposible bosquejar el cuadro de luto que presenta Santander. Cuanto se diga resulta poco al lado de la realidad.

DE TALLES

Continúan conociéndose horribles detalles de la catástrofe. Un pedazo del ancla del Cabo Machichaco atravesó por encima de Santander, yendo á caer en el pueblo de Cude y matando á dos mujeres.

La haz de cuatro individuos fué arrojado y empufado bajo una plancha de plomo por la fuerza impulsiva de la dinamita. Por fortuna, los citados individuos resultaron ilesos.

SOCORROS

La colonia montañesa de Sevilla ha celebrado una reunión, en la que se acordó que una comisión recaude fondos con destino á Santander. En el acto se han recaudado cuatro mil pesetas.

También en Francia varias asociaciones, entre ellas la de París, han acordado enviar fondos para socorro de las víctimas de Santander. Gamazo continúa en Santander... presidiendo las reuniones que las autoridades celebran.

CRIMEN

La catástrofe de Santander es debida á un crimen. Los principales culpables han muerto, pero todavía quedan los que han de responder ante la justicia de la horrorosa matanza. El vapor Cabo Machichaco iba cargado de dinamita y no de contrabando, como se dijo y como acaso se pretenda sostener.

La carga del vapor fué declarada al ser despatchado en Bilbao, y no la ignoraban las autoridades marítimas de Santander. Comedidos más mafines desafortunados en la entrada del vapor, habia tiempo suficiente, desde que largó anclas, al momento de la explosión, para remolcarlo hasta alta mar. Y esto no se hizo más que en el último instante, para que el daltro fuera enorme, gigantesco.

La declaración conocida, registrada y publicada de la carga del Cabo Machichaco, es la siguiente: Para Sevilla: 200 cajas de dinamita, de peso 6.400 kilogramos, consignadas á la Sociedad Vasco Asturiana; 700 cajas de dinamita, de peso 21.000 kilos, á la orden de la Sociedad de Dinamita.

Para Cartagena: 800 cajas de dinamita, de peso 24.000 kilos, á la Sociedad de Dinamita. Para Alicante: 400 cajas de dinamita, de peso 12.450 kilos, á la Sociedad de Dinamita. Para Gijón: 162 cajas de dinamita, de peso 5.032 kilos, á la Sociedad de Dinamita.

El Cabo Machichaco era, pues, un torpedó cargado con 2.262 cajas de dinamita, que pesaba 68.882 kilogramos. El torpedó estuvo dos horas con la mecha encendida, colocado en medio de una muchedumbre desprevenida.

No es, pues, la caridad quien ha de indemnizar á las víctimas, es la justicia.

CIRCULAR IMPORTANTE

Anoche se reunieron en los salones del Circolo Mercantil las subcomisiones de propaganda y administración, al objeto de allegar recursos para vengar el ultraje inferido á nuestra bandera por las horridas del Rif.

La subcomisión de administración nombró presidente al Sr. D. Nicolás Santolalla; vicepresidente, á D. Lucio Catalina; y secretario, á D. Eduardo González.

La subcomisión de propaganda nombró presidente al señor marqués de Perales; vicepresidente, á D. Carlos Prast, y secretario, al del Circolo Mercantil, D. José Oria de Rueda é Iñigo.

Esta subcomisión aprobó la siguiente circular, cumpliendo el objeto á que obedeció su nombramiento: «CIRCULAR

Señor... Muñer mior: Dadas las tristes y difíciles circunstancias por que atraviesa la patria y la necesidad de sostener una campaña para vengar el ultraje inferido á nuestra gloriosa bandera, así como para sostener el ejercicio de nuestros justos y legítimos derechos en la costa africana, el Circolo de la Unión Mercantil de esta corte, en sesión solemne, á la que fueron convocados los síndicos de los gremios, representantes de los establecimientos de crédito, corporaciones, empresas ferroviarias y prensa periódica, designó una Comisión ejecutiva con el noble intento de allegar recursos para el ejército expedicionario.

cibieran testimonio del apoyo moral y material que sus hermanos les prestan en tan heroica lucha.

No ha de ocultarse á usted la conveniencia de esta solidaridad de intereses; ante la afrenta inferida y la necesidad de alentar á los defensores de la patria, haciéndoles comprender que mientras ellos combaten, sus conciudadanos se preocupan de su suerte, procurándoles elementos para la lucha y auxilios para la desgracia posible en frente de las balas enemigas.

Cada uno, con arreglo á los medios que cuenta, debe coadyuvar á tan hermosa empresa, pues nunca es una nación tan grande como cuando se une en sentimiento común para hacer respetar sus derechos lesionados.

Tal es la idea que mueve á esta comisión á dirigirse á usted, no dudando de su generoso corazón que contribuirá á la obra patriótica iniciada con el donativo en metálico que sus fuerzas le permitan, rogándole que lo remita á este Circolo (Carretas, 14), según procede y se ha acordado.

Con este motivo se ofrecen de usted atentos y afectuosos s. s. q. s. m. b.—Marqués de Urquijo, Marcelo Martínez Alcubilla, marqués de Perales, Francisco Santa Cruz, marqués de Cubas, Ignacio Bauer, Directores de El Liberal, La Correspondencia de España, El Imparcial, El Correo, El Herald de Madrid, La Epoca, El País, La Justicia, El Globo y demás periódicos, Domingo Peña Villarejo, José Oria de Rueda, Carlos Prats, Pablo Ruiz de Velasco, gobernadores del Banco Hipotecario, de Castilla, directores de La Equitativa, Crédit Lyonnais, Jacobo Alvarez Capra, Juan Fabra y Floreta, director de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Eduardo González, Constantino Rodríguez, Ramón Sáinz y García, Eduardo Trompeta, Eugenio García Nadales, Prudencio Alvarez, sobrinos de Céspedes, Eugenio Sáinz y Romillo, Antero Carrillo, Manuel Canosa, Demetrio Muñoz, Manuel Joglar, Nicolás Santolalla, José Moya, Agustín Ibarra, José Vázquez, Miguel Guijarro, Luis Catalina, Mariano Sabas Muniesa, Eleuterio Alonso Martínez, Ramón Pallarés, Pedro Rodríguez Serna, Julián María de Roa, Fernando Sevilla, Manuel Sáinz, Enrique del Campo, Pedro Niembro, Demetrio Núñez, Manuel Matilla, Ulpiano Saradi, Bernardo Alvarez Vivigo, José Usía de Rueda é Iñigo.»

LA HELIOGRAFIA

Dice El Liberal muy atinadamente: Parece que siendo ministro de Estado el marqués de la Vega de Armijo en 1882, y encargado de negocios allí D. Federico Huesca, se estableció un heliógrafo que ponía en comunicación instantánea á Tángier con Tarifa, prestando señalados servicios al Gobierno y á los particulares. Esta mejora desapareció después con el futil pretexto de que exigía algunos más telegrafistas para sostenerla y quedaron incommunicadas ambas ciudades, á pesar de que se distinguían una y otra á la simple vista.

No sería hoy oportuno restablecer el heliógrafo de 1882 y ampliarle de Melilla á los fuertes, ahora aislados, cuyas comunicaciones ó no existen ó tanto cuestan? Los heliógrafos fueron de grande utilidad para Alemania en la guerra con Francia, y nuestros ingenieros militares los tienen establecidos entre Ceuta y Algeciras, servidos admirablemente por simples soldados. Son además aparatos de poco coste y de brevísima instalación.

El heliógrafo de 1882 y ampliarle de Melilla á los fuertes, ahora aislados, cuyas comunicaciones ó no existen ó tanto cuestan? Los heliógrafos fueron de grande utilidad para Alemania en la guerra con Francia, y nuestros ingenieros militares los tienen establecidos entre Ceuta y Algeciras, servidos admirablemente por simples soldados. Son además aparatos de poco coste y de brevísima instalación.

El heliógrafo de 1882 y ampliarle de Melilla á los fuertes, ahora aislados, cuyas comunicaciones ó no existen ó tanto cuestan? Los heliógrafos fueron de grande utilidad para Alemania en la guerra con Francia, y nuestros ingenieros militares los tienen establecidos entre Ceuta y Algeciras, servidos admirablemente por simples soldados. Son además aparatos de poco coste y de brevísima instalación.

PASATIEMPOS ÚTILES

Pozos artesianos

Apenas se concibe que en estos tiempos haya poblaciones faltas de agua, cuando es posible, casi seguro, que corra abundante y pura á muy pocos metros debajo de los terrenos que ahoga la sed.

¿Quién duda, por ejemplo, que no ya en la parte baja del campo de Melilla, por donde corre el río Oro á perderse en el mar, sino en los puntos más altos, donde están los fuertes de Camellos y Cabrerizas, habrá agua suficiente para el consumo de la ciudad y de aquellos puestos avanzados?

La cuestión se reduce á buscarla, porque el agua á mayor ó menor profundidad, se encuentra siempre; quedando así el problema reducido á la construcción de los pozos artesianos, cuya invención no es moderna, puesto que á principios del siglo XII se construyeron en Artois, de donde tomaron nombre. Para demostrar que la constancia suele vencer las mayores dificultades, y que el agua puede buscarse en las capas más inferiores de la tierra, basta recordar la construcción del pozo artesiano llamado de Grenelle, en París.

La obra de perforación duró siete años, un mes y veintiseis días. El taladro alcanzó una profundidad de 1.650 pies, y cuando ya parecia imposible que brotara el agua, surgió en cantidad de 89 pulgadas fontaneras al día, produciendo en el segundo año (1842) 712.000 francos sólidos, no parece propio del caso decir líquidos, cuando el total de la obra sólo habia ascendido á poco más de 400.000.

El principio en que se fundan los pozos artesianos, es el siguiente: Como en todos los puntos de la superficie de la tierra existen á mayor ó menor profundidad aguas cuyo origen está en sitios más elevados, resulta que cuando por medio de taladros se encuentran, suben por efecto de la presión que sobre ellas ejercen las capas de agua superiores. Por eso se llaman aguas ascendentes las encontradas por este procedimiento.

Conviene saber que las aguas subterráneas no circulan generalmente en grandes masas como los ríos superiores; suelen ser filtraciones que se abren paso más ó menos rápido á través de las capas duras de la tierra que separan los terrenos de diversa formación.

Así se sacrifican caprichosamente, extendiéndose en grandes balsas, desfilándose por las grietas del terreno, ó perforándolo para descender ó elevarse según las leyes físicas á que todos los cuerpos obedecen. Por esta razón el origen de las aguas que se encuentran en un punto dado al perforar la tierra, puede encontrarse á centenares de leguas, sin que deje de operarse una transformación en su modo de estar, desde el momento en que cesando la presión de la tierra, se las obliga á subir de nivel, rebasando muchas veces á varios metros de altura la superficie del terreno taladrado, según sea mayor ó menor el nivel de la prota en Grenelle, uno de los puntos más elevados de París, se calcula que, para subir desde tanta profundidad, necesita una presión de cincuenta atmósferas.

Sabiendo esto, calcúlese cuán fácil sería dotar de agua abundante los campos de Melilla y el mismo Madrid, aunque sólo fuera para prescindir temporalmente de la que el Lozoya nos suministra en ciertas épocas del año.

LOS ANARQUISTAS

La explosión de Barcelona

Las víctimas

Las personas que han sido víctimas de los anarquistas de Barcelona, son bastantes más de las que hasta ahora se han creído, entre las que figuran lo más florido de la sociedad barcelonesa.

Abogados, notarios, acreditados comerciantes, banqueros, militares y multitud de distinguidas familias, han sido víctimas del crimen anarquista del teatro del Liceo.

Las últimas noticias que recibimos, elevan á 22 el número de muertos, á 38 el de los heridos graves y á 112 el de los leves.

Los detenidos

Entre los anarquistas detenidos como presuntos autores de la explosión, figura un italiano, que muere en muchas contradicciones al ser interrogado por el juez instructor.

La policía continúa verificando registros en las casas de los anarquistas y haciendo numerosas prisiones.

Entre los detenidos últimamente se encuentra el conocidísimo anarquista Cervera, natural de Alcoy y ex procesado en la causa que se instruyó con motivo de la explosión del petardo de la Plaza Real.

En el registro que ayer verificó la policía en casa de este exaltado anarquista, encontró dos pistolas, periódicos anarquistas y los retratos de los que el detenido llama «Los mártires de Chicago.»

La Cruz Roja

La Cruz Roja ha prestado valiosísimos auxilios á los heridos que se hallan en el hospital, cuyo aspecto es verdaderamente de garrador.

También prestaron valiosísimos auxilios á los numerosos heridos los zapadores minadores del cuarto regimiento.

La opinión

Con motivo del ineficaz crimen anarquista, la opinión está excitadísima en toda la región barcelonesa.

Numerosos grupos de obreros recorren la Rambla comentando el criminal atentado y censurándolo duramente.

El entierro de las víctimas

Ayer se verificó el entierro de las víctimas. Millares de personas acompañaron al fúnebre cortejo hasta el cementerio.

El duelo fué presidido por las autoridades de Barcelona.

Hoy tendrá lugar el entierro de las personas que han fallecido ayer.

La indignación es general. Todo el mundo pide el inmediato castigo de tan feroces criminales.

Mas detalles

Caraca en absoluto de fundamento la noticia dada por varios periódicos acerca de la muerte del hijo del banquero Girona.

Ha sido detenido también un anarquista francés, llamado Jean Aragón, y la querida del italiano Saldani.

Esta, á las preguntas del juez, contestó que Saldani no salía de su casa de día, y que la noche de la explosión salió diciéndola que iba á una Sociedad obrera de socorros.

Todos los detenidos como complicados en esta causa incurrir en grandes contradicciones.

Escena conmovedora

La primera persona herida sacada del teatro fué la hermana de la tipla, señora Mauri Damerini. Animosa y jovenes condujo en brazos hasta el hotel Falcón, donde la dejamos moribunda, con un espantoso agujero en la sien, mortal de necesidad. El oficial del Ayuntamiento de Manresa, D. Arsenio Vila, puede decirse que cerró los ojos de la infeliz que bañada en sangre exhaló un suspiro, y en una mirada última de indecible ternura, despidióse de la hermana que idolatraba.

Jamás se borrará de nuestra imaginación esta escena de inmenso dolor fraternal. La Damerini retorciase en convulsiones desgarradoras, en un verdadero acceso de locura.

Todavía resuenan en nuestros oídos los gritos estridentes y el sollozo nervioso de la artista desahogada de cuyos labios sólo brotaban comprensibles y claras estas palabras de pena infinita y de infinita ternura: «Ah, la pobre ma maura!»

Otro detalle

Los artistas que trabajaban en la ópera que se estaba representando, apenas ocurrida la explosión, y después de algunos momentos de natural estupor, salieron de la escena saltando por encima de la orquesta á prestar socorros donde eran necesarios.

MADRID

Comisión

Hoy á las cuatro de la tarde se han reunido en el ministerio de Ultramar, para visitar al Sr. Maura, los diputados que componen la Comisión designada por sus compañeros los representantes de Puerto Rico, con el fin de gestionar el restablecimiento de la segunda expedición del vapor correo á la isla.

Uno que se retira

Encontrándose enfermo el coronel de infantería de marina D. Juan Gay, que se decía habia de ser destinado al ejército de Melilla, ha solicitado el retiro del servicio, á cuyo fin ha presentado solicitud en tal concepto al capitán general del departamento de Cartagena.

Dinamita.

Dice el Popular de Granada: «Por una confidencia que anoche recibió el jefe de policía Sr. Moles, el cabo Bilbao ha descubierto esta mañana en una casa del Callejón del Moro, 60 cajas de dinamita.»

Ayer quedó constituido definitivamente el Colegio de médicos de Madrid. La asamblea reunida en el anfiteatro de la facultad de medicina, compuesta de casi todos los colegas, cuyo número pasa de 500, después de una brillante discusión del reglamento presentado por la junta provisional, así lo acordó, quedando demostrada una vez más la estrecha unión y alto grado de miras que distingue á la clase médica.

R. I. P.

Nuestro querido amigo Sr. Sáenz Heredia (Mecachis), tan ilustrado dibujante como aplaudido autor cómico, acaba de experimentar la inmensa desgracia de perder á su señor padre.

Era el finado juriscónsulto de valer, autor de varias obras de Derecho y persona de vasta ilustración.

Acompañamos á nuestro amigo en su profundo dolor.

Boletín republicano

La Unión republicana del distrito del Centro ha instalado un centro electoral en la calle de Tudescos, núm. 11, bajos.

El sábado próximo inaugurará las conferencias del presente curso, en el Círculo de la Unión Mercantil, el eminente jurista D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Los republicanos progresistas del distrito del Hospicio, en junta celebrada el día 8 del corriente por los individuos inscritos en el censo y presidentes de barrio, han proclamado candidato para las próximas elecciones de concejales a nuestro querido amigo y consecuente republicano D. Clemente del Yerro y Mayoral, que votará en unión de la coalición federal y centralista.

Estos Comités, representación legal del distrito, se consideran obligados a dirigirse al Cuerpo electoral para que contribuyan con sus votos al triunfo de esta candidatura de unión republicana, y al mismo tiempo advertirles, que cualquiera otra candidatura que se diga republicana progresista del distrito, no lleva la representación de los comités.

Los presidentes de los barrios. S. Guinea Sainz.—Juan Antonio Pérez.—Isidoro Martínez.—V. Gómez.—Manuel Naredo.—Manuel Pérez.—Agustín Medina.—Primitivo Fernández.—Nicolás Agueda.—Eusebio Fernández.

Drama frustrado En la delegación del distrito del Hospital denunció en la madrugada de ayer una joven, llamada Salud Mendoza González, que Juan Molina González (a) el Tortero, la había amenazado de muerte.

El Tortero, joven de 19 años, fué detenido, encontrándosele dos navajas y una carta dirigida al juez, manifestando que él era el único responsable de la muerte de Salud Mendoza y de la suya.

CUARTILLAS AJENAS

GRAN PENSAMIENTO

Hoy que todos los españoles somos uno para salvar la honra de la Patria ultrajada por el bárbaro riffeño y domina por todas partes la idea de la venganza, nos han asegurado que está próximo a realizarse un magnífico pensamiento: parece que la grandeza de España, á más de ofrecer su brazo como los hijos del pueblo, trata de crear un asilo para los jefes, oficiales y soldados que se inutilicen en la campaña de Melilla, y que al efecto, van á abrir una gran suscripción entre la clase, uniéndose para este benéfico fin la aristocracia y la burguesía.

Muchos celebramos tan fausto suceso, y más por lo que á la aristocracia respecta, pues con ello dan un soberano mentis al gran Napoleón, que dijo: aqua lo más chico que tenía España era su grandeza; la calificó de viciosa, trivial, ignorante, cobarde y otros mil defectos con que él la señalaba, como esto lo decía aquel genio de la guerra á principios de este siglo, hoy á fines, se le puede probar con datos á la mano lo que en nuestros días ha cambiado esa casta, por él tan anatematizada, y á la que llaman de sangre azul.

Para comprobarlo nos basta decir que la antorcha de la civilización y del progreso ha penetrado ya los fuertes muros de sus castillos y palacios; que hoy son muchos los duques, marqueses y condes que se ocupan en servicio del Estado, como puede verse en la Guía Oficial; y esto acusa un gran adelanto, pues que no se gastan sus cuantiosas rentas en orgías, corromper doncellas y sostener meretricias, como lo hacían los de otros tiempos, adquiriendo, por el contrario, (salvas excepcionales) talento y espíritu guerrero.

Parece ser que á la consecución de este gran pensamiento han de contribuir también los que en su pecho ostentan hoy las armas

de las órdenes militares, que, según se dice, están dispuestos como en otros tiempos á pelear contra infieles, conforme establece su instituto.

Se asegura que tratan de reverdecer los laureles de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa; los de San Juan de Jerusalem y las maestranzas de caballería de Ronda, Sevilla, Granada, Valencia y Zaragoza, cuyos vistosos uniformes ostentan en la corte en los días de besamanos.

Con los fondos que se recauden, parece ser que atenderán á los que, habiendo sido heridos, se hallen en disposición de ejercer alguna profesión ó industria, dándoles al efecto cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, ni bajarán de 1.000; así se hizo al terminar la guerra de Africa en 1860, con el importe de los premios ofrecidos por donativos; y por lo que toca á los inútiles, ingresarán en el Asilo.

Parece que para instalar este edificio, se cuenta ya con el donativo de 100.000 piés de terreno que ofrece un capitalista, gratuitamente, en el ensanche de Madrid.

Tenemos oído que la suscripción se hará en esta forma:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes SS. MM. la Reina y el Rey, Infanta Doña Isabel, Infanta Doña Mercedes y Doña María Teresa, etc.

Como se vé, la cosa tiene importancia, y no podemos menos de ensalzar obras tan meritorias, que vienen á dar una prueba de virilidad á la par que de generosa filantropía, cuando este país parecía dormido y esquilado por culpa de sus malos gobiernos.

La suscripción empezará tan pronto como terminen las fiestas del Hipódromo, nombrándose la comisión que se ha de hacer cargo de los donativos.

De todas veras felicitamos á los iniciadores del pensamiento.

LOS ESTRENOS DE ANOCHE

Real Con escasa concurrencia se verificó anoche en este teatro la primera representación de la ópera de Beethoven Fidelio. La índole de la obra del gran maestro no es la más apropiada para impresionar á nuestros públicos.

Para saborear la sobria grandeza del poeta de la armonía, precisa estar iniciado en todos los secretos del arte musical; y de esta suerte, un público tan heterogéneo como el de los espectáculos líricos modernos no puede encontrar incentivo estimulante en Fidelio.

De todas suertes, resulte ó no nuevo el espectáculo, es de agradecer el intento de resurrección de la obra inmortal del inmortal Luis Van Beethoven.

Novedades La hechicera, es el título de un melodrama en cuatro actos y en prosa, arreglado á la escena española por Eduardo Navarro González, y estrenado anoche con extraordinario aplauso en el popular teatro de Novedades.

El público llamó al autor repetidas veces, y aplaudió la ejecución de la obra, que proporcionará pingües ganancias á la empresa.

UN POLIZONTE LADRÓN

Se nos acaba de denunciar un repugnante abuso que el señor gobernador civil de la provincia ignorará si duda y que nos apresuramos á comunicarle.

D. Cesáreo Redondo y D. Melquíades Ledesma, domiciliado en la calle de la Cava Baja, núm. 28, se retiraban ayer á las doce de la noche en dirección de su casa, cuando al atravesar la Plaza Mayor á la altura de la calle de Gerona fueron detenidos por el llamado Juan González, vigilante del distrito de la Audiencia que, rapado como el pensamiento, querrá el mal al Don Cerezo.

En aquel momento pasaba un guardia de Orden público, los robados reclamaron su auxilio, y efectivamente fueron conducidos á la delegación, en donde pasaron la noche detenidos.

Ahora bien, señor gobernador, ¿qué le parece á V. E. de la conducta de ese polizonte que roba relojes? Muy mal ¿no es cierto? A nosotros corresponde denunciar el delito, á V. E. castigarlo severamente.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer fueron nombrados los presidentes de las comisiones de la manera siguiente: Hacienda, Molina. Beneficencia, Ballesteros. Gobernación, Pérez Negro. Fomento, Miranda Lillo.

También fueron nombrados los visitadores de la manera que sigue: Hospital general, Gándara. San Juan de Dios, Acevedo. Hospicio, Cortina. Mercedes, Fernández Pozo. Inclusa, Rosa. Maternidad, Corral.

Los Sres. Ballesteros, Díez y González Fernández componen la comisión encargada de estudiar el modo de allegar recursos para Melilla, y Fernández, Matet y Coloma y Pérez de Soto para Santander.

Después ha sido aprobado todo lo relativo á la comisión de personal.

Hoy no se ha celebrado sesión.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Indignación Londres 9.—Todos los periódicos protestan horrorizados contra el criminal atentado de Barcelona, que deshonra á la humanidad, y piden que sus autores sean cazados y destruidos sin piedad.

Visita de reyes Londres 9.—Para fines de mes la reina Victoria marchará á Florencia, donde permanecerá una corta temporada.

Desde allí irá al Palacio de Capodimonte, que el rey Humberto ha puesto á su disposición.

La princesa Beatriz y el príncipe de Buttemberg acompañarán á la soberana en su viaje.

Nota. Por causa de los temporales las líneas telegráficas funcionan con grandísimo retraso. Todavía no se ha recibido en esta Agencia los despachos correspondientes de la tarde de hoy, ni tampoco los de apertura de Bolsa.

LA NOTA DEL SULTAN

Por fin se sabe algo del sultan. S. M. Serifiana se hallaba en Taflete, y mandó á unos cuantos soldados con una car-

ta, que tardó nada menos que diecinueve días en llegar á Tánger.

Siempre la dicha se hace esperar, dirá para su capote nuestro ministro de Estado, que tanta afición siente por estas cosas.

Y la verdad es que el famoso D. Segismundo no podrá menos de sentirse feliz al encontrarse con un despacho del ministro de España en Tánger que termina así:

«Del modo más categórico nos ordena el sultán que os informe de todo lo que va dicho y que os manifeste que procederá con rigor, hasta que con el favor de Dios, no quede rastro alguno que sea causa de entorpecer la sólida amistad que une á ambos Gobiernos.»

Con esta declaración de recíproca amistad entre ambos Gobiernos (que dicho sea entre paréntesis, son dignos el uno del otro), podemos los españoles darnos por satisfechos, ya que de la pérdida de tantos heróicos soldados, de tantos valientes soldados de los oficiales, de tantos valientes soldados de nuestro ejército, como ha costado á nuestra patria el vergonzoso y sangriento negocio de Melilla.

MELILLA

(De nuestro servicio particular.) Melilla 8.—(4,30 t.) A consecuencia del descubrimiento de contrabando de armas, ha sido detenido el judío Isaac Samuel.

Confírmase además la prisión de un teniente. Hoy saldrá un convoy de víveres con dirección al fuerte de Cabrerizas Bajas.

Por la tarde saldrá otro al fuerte de Camellos. Se han llevado allí tres cañones y municiones al fuerte.

Junto á Cabrerizas dos moros hicieron disparos, contestándoles los tiradores Mausser que mataron á uno é hicieron prisionero al otro.

El capitán de artillería Sr. Leyva, impidió que los soldados matasen al prisionero, que fué después puesto en libertad, cosa que ha sido muy censurada.

A las tres de la tarde han celebrado una conferencia el general Macías, en la Caseta, con el bajá y cuatro moros de rey.

Asistió á la conferencia medio regimiento de dragones.

La opinión se muestra dividida al juzgar la conducta del general Macías.

Reina tranquilidad material, pero el estado actual revela un retroceso.

El bajá ha pedido ocho días de tregua. Macías no ha accedido, concediendo únicamente hasta las tres de la tarde de mañana, y exige para deponer su actitud que los moros presenten rehenes.—Mencheta.

NOTA FINAL

Esta tarde á última hora decaíase en los círculos políticos que corrían vientos de tempestad en altas regiones; vientos de tempestad en cuyo seno forjábanse el rayo pronto á descargar sobre el aniquilado Gabinete presidido por la sombra de Sagasta, verdadera Ali el Moreno de la situación.

Imposibilitados de comprobar la exactitud de semejantes rumores de crisis, nos limitaremos á dar cuenta de ellos, como síntoma elocuente de la opinión del país, deseosa de ver derrumbarse para siempre una situación política tan decrepita y decadente que nadie acertaría á comprender cómo subsistiese y cómo se prolonga, á despecho de las reclamaciones y de las protestas del país entero, de la opinión justamente alarmada, que por medio de sus órganos en la prensa, todos á una, liberales y conservadores, monárquicos y republicanos, piden enérgi-

camente la dimisión de un Ministerio convertido por obra y gracia de su perpetua torpeza en el más grave peligro de los que amenazan á la patria.

Profundo es el estorpo causado por las noticias telegráficas recibidas de Africa.

«Se trata de un nuevo ardid de los moros, imposibilitados por el momento, de continuar sus hostilidades por la falta de municiones? «Obedece la actitud de las kábilas á la intervención sincera del Scheriff? Nadie lo sabe positivamente, y las conjeturas y los comentarios hechos á este propósito son infinitos.

De todas suertes, urge aclarar la situación y que termine de una vez la macabra tragedia sostenida por Moret y López Domínguez con sus reservas y sus ocultaciones. La verdad, toda la verdad en este asunto cada vez más intrincado é inexplicable.

Nuestro queridísimo amigo Emilio Prieto continúa en la Cárcel Modelo recibiendo innumerables visitas de todas las clases de la sociedad que se apresuran con su presencia á protestar de la detención que sufre.

Reproducir la lista de los visitantes, sería tarea interminable, y ocuparía un espacio del que no podemos disponer.

Muchas gracias á todos por su cariñosa solicitud.

DIVERSIONES

El empresario del teatro Real, señor conde de Michelena, prepara una función, fuera de abono, en la que tomarán parte los artistas de la compañía que invitará á dicho fin. Los productos íntegros serán entregados al señor ministro de Fomento para atender á las necesidades que crea más apremiantes.

Mañana viernes se pondrá en escena en el teatro Español la magnífica obra de Tirso de Molina, no representada hace muchos años en Madrid, que lleva por título Marta la Piadosa.

Se ensaya, para representarse á la mayor brevedad, el drama en tres actos y en verso de D. Francisco Luis de Retes, titulado Luzhar contra la razón.

Mañana debutará en el teatro de la calle de Jovellanos, y en la popular zarzuela El rey que robó, la señorita doña Encarnación Bohl, hija del conocido y distinguido periodista D. Pedro.

Han llegado á Madrid María Tubau y su esposo, el aplaudido autor dramático Ceferino Palencia.

Su campaña artística de Buenos Aires ha sido brillante y productiva.

La empresa Tubau-Palencia ha tomado en arriendo uno de los teatros de esta corte, que abrirá en cuanto descanse la eminente actriz.

Dentro de la temporada estrenará varias obras que ya tiene en su poder.

Lara Hoy viernes, á primera y segunda hora, se pondrá en escena, por primera vez, la comedia en dos actos titulada González y González, cuyo éxito es mayor cada día. Mañana sábado se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulado El brazo derecho.

Función benéfica Anoche se verificó en el teatro de Apolo una función extraordinaria, cuyos productos se destinan á los gastos de la guerra.

Los actores, coros y dependencias, todos han contribuido con sus sueldos á la obra patriótica, y por ello merecen grandes elogios.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS Y CHISTES.

El camisero Bermúdez se distingue por lo bruto, y pega á sus dependientes sin miramientos ningunos.

Por eso su esposa, ayer, discutiendo con don Frutos, decía de su marido, que tiene muy buenos puños.

El bueno de Juan Rodríguez, que es oficial de barbero, tiene también aficiones á escribir para el prosoceno.

Ayer, cuando fué á afeitarme, me leyó un juguete en verso, para probarme, sin duda, que él hace á pluma y á pelo.

Por abuso del alcohol está Gedeón tan malo, que dice que sólo bebe aguardiente... alcanforado

A Ricardito García, un pianista de primera, que ha tocado en un café de la calle de la Fresa, le han hecho proposiciones de varios cafés de América, y se marchará á la Habana á tocar allí habaneras.

Roberto, que es dibujante, ha tenido ayer un hijo, único retrato suyo que no tiene parecido.

Reunidos en conciliábulo los principales de un pueblo, meditaban la manera de hacer un recibimiento al obispo de la diócesis, como yo le hubiese hecho; y después de estar pensándolo, y hasta de estar discutiéndolo, terminaron los caciques con este común acuerdo: para recibirle bien hacer venir á Frascuelo.

636 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

nismo, yo confesaba la república, la república unitaria, y yo me burlaba del sueño insensato que tratase de hacer en Francia ochenta y tres repúblicas confederadas. Acabar de vencer, derribar los tronos, instruir los pueblos en conquistar y en conservar su libertad: ved nuestra obra. Europa tiene la vista fija en la Convención. La impunidad del 2 de Septiembre ha separado á Europa de nuestros principios. Que se levante, que se presente á los ojos de Francia el malvado que pueda decir: «Yo he mandado esos asesinatos, yo he inmolado con mis manos treinta ó cuarenta de esas víctimas;» que se levante, y si la tierra no se abre para tragar tal monstruo, si Francia le recompensase en lugar de exterminarle, sería preciso huir al fin del universo y pedir al cielo anonadase hasta el recuerdo de nuestra revolución. Me equivoco, sería necesario ir á Marsella, porque Marsella ha borrado el horror del 2 de Septiembre. Cincuenta y tres individuos detenidos allí por el pueblo han sido juzgados por el tribunal popular, y absueltos. El pueblo no ha asediado; él mismo ejecutó su sentencia: abrió las cárceles, abrazó á los desgraciados que gemían en ellas, y los ha conducido á sus casas. ¡Ved ahí los verdaderos republicanos!... ¡Los calumniadores guardarán ahora silencio!»

II.

Artrastrado Brissot hasta el 10 de Agosto por la lógica de sus principios republicanos, presentaba después de la conquista de la República una fuerza de resistencia á las facciones igual á la fuerza de impulsión que había comunicado hasta entonces á la opinión de los hombres libres. La ambición de que le habían acusado durante dos años, se desvaneció á los ojos de las personas imparciales. Su proselitismo no era el

de un ambicioso, era el de un apóstol; no afectaba ni la influencia ni el imperio, dedicándose sólo á moderar y regularizar la victoria. Tan filósofo como político, no creía en la libertad sin honradez, y quería dar por base á la República la moral y la justicia. Extraño al poder, puras sus manos de toda sangre y de todo despojo, tan pobre después de tres años de revolución como el día que había empezado á combatir por aquella causa, vivía desde hacía cinco años en un cuarto piso, casi desamueblado, en medio de sus libros y de las cunas de sus hijos. Todo en este asilo, todo manifestaba la medianía, casi la indigencia. Después de las tormentas del día y de las fatigas del trabajo que le daba su periódico, volvía á pié por la noche á ver á su mujer y á sus tiernos niños, que vivían en una pobre casa de Saint-Cloud. Los alimentaba con su trabajo, como un obrero del pensamiento. Sin aquella elocuencia exterior que se enciende con el fuego de las discusiones y que vive en gestos y en acentos, dejaba la tribuna á Vergniaud, habiéndose él creado una tribuna con su periódico, en el que luchaba todas las mañanas con Camilo, Robespierre y Marat. Sus artículos eran discursos, y se ofrecía voluntariamente al odio y á los puñales de los Jacobinos. Ya había hecho el sacrificio de su vida, y se inmolaba á la pureza de la República. Merecía la injuria del apodo de hombre de Estado que le daban sus enemigos. Era hombre de Estado, en efecto, por lo profundo de sus pensamientos, por el conocimiento de la historia, por la extensión del plan y por la energía de la voluntad. Si hubiese tenido la palabra de Vergniaud ó la espada de Dumouriez hubiera podido dar un gobierno á la República al día siguiente de su advenimiento.

Mas la naturaleza le había creado para agitar ideas mejor que hombres. Su cuerpo pequeño y delgado, su rostro

las piezas de aquella fortaleza á los patriotas como reliquias y despojos del despotismo. Era amigo de Marat, el cual se encargó de su causa, é hizo nombrar por los jacobinos una Comisión de averiguación, compuesta de Bentabolle, gritador de los clubs, de Montant, aristócrata de sangre que rescataba su nacimiento por su exaltación demagógica, y de él mismo, para examinar aquel negocio, reprimir á Dumouriez y vengar á Palloy.

Habiendo rehusado recibirlos el general, Marat y sus dos colegas hostigaron á Dumouriez hasta en medio de una fiesta triunfal que madama Simons-Candelle, amiga de Vergniaud y de los girondinos, daba al vencedor de Valmy. Marat, interrumpiendo bruscamente la fiesta en el momento que la música y el baile entusiasmaban á todos los convidados, entre los que se hallaba Danton, se acercó á Dumouriez y le interpeló, con el tono de un juez que pregunta á un acusado, sobre los excesos de poder que se le atribuyen respecto de patriotas probados. Dumouriez no se dignó responder; pero dirigiendo una mirada de curiosidad y de desprecio sobre la persona y traje de Marat, le dijo con un acento y una sonrisa de insolencia militar: «¡Ah! ¿Sois vos el que se llama Marat? Nada tengo que decir.» Y le volvió la espalda. Marat se retiró lleno de rabia, en medio de las risas y de los cuchicheos de sus enemigos. Al día siguiente se vengaba en el diario republicano que redactaba entonces.

«No es humillante para los legisladores — escribía — ir á buscar á casa de las cortesanas al generalísimo de la República, y hallarle allí rodeado de ayudantes de campo dignos de él; uno, Westermann, capaz de cualquier crimen, con tal que se le paguen; el otro, Saint-Georges, espadachín honorario del duque de Orleans? Louvet y Gor-

zas le contestaron en el mismo tono en los diarios girondinos El Centinela y El Correo de los Departamentos: «Como está probado que la nación te mira como reptil venenoso, como un maniático sanguinario — le dijo irónicamente Gorsas — continúa amotinando el pueblo contra la Convención; continúa diciéndote que es necesario que los diputados sean apedreados y las leyes hechas á golpes; continúa pidiendo que las tribunas se acerquen más al centro del salón, para que el pueblo tenga á los representantes más cerca. Cuando los diputados, á excepción de diez ó doce de tus satélites, sean inmolados, tu pueblo irá á casa de los ministros que tú no hayas escogido, sobre todo á la de Roland, que se negó á darte los fondos de la república para pagar y distribuir tus venenos; á casa de todos los periodistas, á la de todos los moderados que no han aplaudido los asesinatos de 2 y 3 de Septiembre. De este modo París se gobernará por todo lo que en él hay de impuro. ¡Qué alegría para tí, Marat, ver correr la sangre por las calles! ¡Qué delicioso espectáculo verlas cubiertas de cadáveres, de miembros esparcidos y de entrañas palpitantes aún! ¡Y qué gozo para tu alma bañarte en la sangre caliente de tus enemigos, y colorear las páginas de tus diarios con la relación de esas gloriosas expediciones! ¡Puñales, puñales, mi amigo Marat! ¡Pero las teas, las teas también! Me parece que descuidaste demasiado este último medio del crimen. Es necesario que la sangre se mezcle con las cenizas. El fuego de alegría de la matanza es el incendio. Este era el parecer de Masaniello, y éste debe ser el tuyo.»

Mientras que los escritores girondinos, subvencionados por Roland é inspirados por su mujer, holaban de este modo el nombre de Marat con el sangriento ridículo de sus propias teorías,

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos. Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

¿ A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.**—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87—Madrid.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20
Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero. Todo suela; nada de cartón.
20, ENCOMIENDA, 20

INYECCIÓN

vegeto-mineral de Heredia. Cura los flujos de la uretra, sean recientes ó crónicos. Corrige el flujo blanco.—Farmacia de Ortega, León, 13; de Garcerá, Píncipe, 13. Al por mayor, Melchor García.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Lierno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositaris, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarrhos - tos - ronqueras - bronquitis - tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarrhos crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervoso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Góbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó catarrhos, curación con el «Aceite Neubert» (remedio exterior), 4 ptas. **Estómago:** «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. **Dentición:** «Dentición Saint Marie», 3 ptas. **Sífilis:** «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. **Reumatismo:** «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. **Antirreumático Reyser** para el crónico, 4 ptas. **Herpes:** «Antiherpético Glower», 4 ptas.—Depositaris, M. García, Capellanes, 1 duplicado. Madrid.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

QUINTAS

REDENCIÓN A METÁLICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la *Sociedad Mompó Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que les correspondía la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á *Mil quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:
Por 800 pesetas, serán redimidos á metálico.
Por 450 pesetas, serán redimidos á metálico.
Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa
la Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metálico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destina, por 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclán, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento más nutritivo y los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPALES NUTRIMENTOS DE LA CARNE: CARNE, HIERRO y QUINA. Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las comisiones médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Alteración de la Sangre, el Debilitamiento, las Afecciones escrofílicas y escorbúticas, etc. El vino ferruginoso de Aroud es, en sí mismo, el único que tiene todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó impulso de la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, casa de J. FERRÉ, Farm. 182, rue Richelieu, Sursur de AROUD.—Se vende en todas las principales Boticas.

EXÍJASE el nombre y la marca AROUD

TORCIANAS

cuartanas ó cotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de marcadísima aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz ó hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

LAVADO MECÁNICO

CALLE DE LAGASCA, 101.—TELÉFONO 2.039

Precios por céntimos

LAVADO SOLO	Colchas, cortinas.....	50
Calcetines.....	3	
Almohadas, cuellos, cuerpos, delanteros, medias, pañales, rodilleros y paños.....	6	
Blusas camisetas, calzoncillos, chambrás, pantalones y toallas.....	10	
Camisas, enaguas, pañales y toallas.....	15	
Pañuelos.....	3	
Servilletas y almohadas lisas.....	6	
Manteles y sábanas pequeñas.....	18	
Idem, id., grandes.....	25	

Se lavan y aprietan á nuevo las cortinas, cortinones, stores, centros y visillos de croché ó bordados. Se lava y carda al vapor la lana de colchones.

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.

5 PESETAS ARROBA DE 5 vinagros de vino uno á sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOCE de botellas de vino rancio superior, propio para enfriar.

SERVICIO Á DOMICILIO. San Martín, 3.—Bodega.

Relojes acero para caballero, 12 pías; para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas. Preciados, 17, relojería.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1	pesetas.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5	»
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18	»
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30	»

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á	3	pesetas líneas.
En la tercera » á	1,50	»
En la cuarta » á	25	céntimos líneas.

Comunicados á precios convencionales.

Número suelto, el del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

25 ejemplares, 75 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

los soldados de Dumouriez, que daban la guarnición á París, y sobre todo la caballería, tomaban partido por su general é insultaban al feroz demagogo en todas partes donde le encontraban. Colgaron su efigie en el Palacio Real, y una banda de marseleses y de dragones, acuartelados en la Escuela militar, desfilaron juntos por la calle de los Franciscanos y se detuvieron debajo de las ventanas del amigo del pueblo, pidiendo su cabeza y las de los diputados de París, y amenazando poner fuego á su casa. Marat, temblando, se refugió de nuevo en su subterráneo.

Un día que se determinó á salir, escoltado por algunos hombres del pueblo que fijaban sus anuncios en las esquinas, le encontró Westermann en el Puente Nuevo. Westermann, hombre violento, indignado por los ultrajes que Marat le prodigaba todos los días en su periódico, cogió al amigo del pueblo por un brazo y le dió unos cuantos sablazos de plano sobre las espaldas. El pueblo, á quien el uniforme alucina y la audacia intimidó, dejó cobardemente martirizar á su tribuno. La acción de Westermann alentó los sarcasmos de Louvet. «Pueblo—escribió al día siguiente este joven periodista en el gabinete de Roland—pueblo, voy á referirte un apólogo extraño, pero que te hará palpar la demencia de tu amigo Marat. Suponiendo que un pelo de mi barba tuviese la facultad de hablar y me dijese: «Corta tu brazo derecho porque ha defendido tu vida; corta tu brazo izquierdo porque ha llevado el pan á tu boca; corta tu cabeza porque ha dirigido tus miembros; corta tus piernas porque han llevado tu cuerpo.» Dime ahora, pueblo soberano, si no sería mejor que yo hubiese guardado mis brazos, mis piernas y mi cabeza, y cortar sólo mi barba que me daba tan absurdos consejos. Marat es el pelo de la barba de la república, y dice: «Matad

á los generales, que hacen salir los venenigos de la república; matad á la Convención, que dirige el imperio; matad á los ministros, que hacen marchar al Gobierno; matad todo, menos á mí.» El miserable sabe bien que sólo puede ser grande quedando solo.

No sin fundamento, Marat por su parte acusó á los girondinos de que fomentaban los motines en París, para hallar en estos mismos la ocasión de una reacción contra la municipalidad. Un destacamento de emigrados prisioneros de guerra atravesó en efecto París á medio día, precedido de un trompeta tocando marcha y escoltado sólo por algunos soldados, como para provocar la emoción y la venganza de los arrabales. Más de veinte mil hombres de tropa de línea ó de federados de los departamentos fueron reunidos bajo diferentes pretextos en París ó en el campamento inmediato. Los enganches patrióticos continuaron en la ciudad, y purgaron la capital de más de diez mil proletarios, licenciados de la sedición, que marchaban para la frontera. La municipalidad dió cuenta, no de la sangre vertida, sino de los prisioneros y de los despojos que había acumulado en las cárceles y en sus depósitos desde el 10 de Agosto. Además de las víctimas de aquel día y de los ocho ó diez mil detenidos que los asesinos de Septiembre habían inmolado en las cárceles, mil y quinientos prisioneros nuevos por crimen de contrarrevolución habían sido sentados en los registros en los registros de las diferentes cárceles de París. De este número la municipalidad sola había decretado el arresto arbitrario de cerca de cuatrocientos. Las cárceles de los departamentos no eran suficientes para contener los presos, y todas las ciudades convertían antiguos monasterios en cárceles.

Se reorganizó la municipalidad de París, y las elecciones para nombrar

un alcalde atestiguaron la inmensa mayoría del partido del orden en las secciones, cuando no las intimidaban los agitadores que las domidaban. Petion, representante del partido moderado y amigo de Roland, obtuvo catorce mil votos; Antonelle, Billaud-Varennes, Marat y Robespierre, candidatos de los Jacobinos, no obtuvieron más que un insignificante número de sufragios. Petion, sin embargo, declaró en una carta á sus conciudadanos que, llamado á la Convención nacional, creía deber obedecer á la nación, y que no quería acumular dos cargos incompatibles.

Expulsado de los Jacobinos, Brisot atacó la sociedad madre de París en una alocución á todas las de Francia. Su epígrafe, tomado de Salustio, recordaba los tiempos más desesperados de Roma. «¿Quiénes son los que quieren suñar la república? Hombres de sangre y de rapiña. Lo que es unión entre los buenos ciudadanos, es facción entre los perversos.» La intriga—decía Brisot—me hizo borrar de la lista de los jacobinos de París; voy á quitarles la máscara, y diré lo que son y lo que meditan. Caerá esta superstición por la sociedad madre, de la que disponen algunos malvados para apoderarse de Francia. «Queréis conocer á esos desorganizados?» Leed á Marat, escuchad á Robespierre, Collet-d'Herbois y Chabot en la tribuna de los Jacobinos, ved los anuncios que manchan las esquinas de París, hojead los registros de proscripción del comité de vigilancia de la municipalidad, removed los cadáveres del 2 de Septiembre, recordad las predicaciones de los apóstoles del asesinato en los departamentos. ¡Y se me acusa porque yo tengo fe en este partido! Acusad, pues, á la Convención que los juzga, á Francia entera que los detesta, á Europa que deplora ver manchada por ellos la más santa de las revolu-

ciones. ¡Me llaman facciosos! Yo pertenezco á aquella facción que quería la república, y que fué durante mucho tiempo compuesta sólo de Petion, de Buzot y de mí. Hé ahí la facción de Brisot, la facción nacional de los que quieren el orden y la seguridad de las personas... No conocéis á aquellos que calumniáis por pertenecer á una facción. Guadet tiene el alma demasiado altiva. Vergniaud lleva demasiado adelante esa indiferencia del genio, que se fia á sus fuerzas y que marcha sola. Ducos tiene demasiado talento y es demasiado probo. Gensonné piensa bastante profundamente por sí mismo para someter su parecer á un jefe. ¡Me acusan de haber calumniado el 2 de Septiembre! Decid más bien que el 2 de Septiembre ha calumniado la revolución del 10 de Agosto, con la cual querria confundirle. El uno es el más bello día, el otro el más execrable de nuestros fastos; pero la verdad slumbrara este día. Todos los satélites de Sylá no murieron en su lecho. ¿Y dónde estaban el 10 de Agosto nuestros calumniadores? Marat suplicaba á Barbaroux que le condujese á Marsella. Robespierre quería separar de su casa el comité de insurrección que había en la de Antoine, por temor de ser acusado de complicidad con los conspiradores de la república. Los otros se ocultaban de las balas, mientras aquella tímida facción de la Gironda triunfaba por ellos. Esos Merlin, esos Chabot, dónde estaban entonces? Ese Collet, que llamaba á los reyes soles radiantes de gloria, ¿dónde estaba? Sólo les faltó valor para subir al tribunal el 2 de Septiembre sobre los cadáveres de Roland, de Guadet, de Vergniaud y sobre el mío. ¡Me acusan de federalismo! Escuchad: en el tiempo en que Robespierre, que no era republicano, se defendía, en sus discursos del 14 de Julio de 1791, de las sospechas de republica-

Es tan limpia doña Pepa, que el gran Cervantes le carga, sólo por haber escrito el Quijote de la Mancha.

Andrés gana un duro diario, y su esposa se lo gasta. ¡Así dice, siempre, que ella lleva el peso de la casa!

Representando dramones silbaron siempre á Marcelo, y hoy ya sólo representa á una casa de comercio.

Precio de localidades de un teatro fin de siglo: «Palcos, catorce pesetas; antepalcos, veinticinco.»

Enviadme á vuestro marido, decía un famoso ocultista á cierta señora, pues en breves días y á muy poca costa le curaré perfectamente la vista, que tiene casi perdida. —Libreme Dios de que haga tal, contestó la señora con una hechicosa ingenuidad; pues si ahora que no ve, y sólo sospecha las cosas, me está siempre armando camorras, ¿quién le podría resistir el día que llegara á ver claro?

Una vieja que aún quería echarla de joven, decía en una tertulia, hablando de edades, á un caballero que estaba próximo: —¿Cuántos años me echas usted?

Y el caballero la contestó: —Señora, tiene usted ya demasiados para que yo fuera á echarle encima algunos más.

Un marido, que por lo visto no era rana, siempre que iba á asegurar algo bajo juramento, lo hacía extendiendo la mano sobre la cabeza de su mujer, y diciendo con solemne entonación: —Lo juro por esta cruz que Dios me ha dado.